

心到实至 淬炼成长

——党外挂职干部在新岗位上锤炼本领，助力自贸港建设

■ 本报记者 昂颖 通讯员 张建伟

“挂职让我不断开阔视野、增长才干。我要在岗位上持续锤炼本领，努力当好‘服务员’，为海南自贸港建设贡献力量。”近日，在三亚农投集团挂职的九三学社社员李艳辉谈及自己实践锻炼的经历时，深有感触地说。

去年11月，我省首个省级党代表人士实践锻炼基地在三亚建立，包括李艳辉在内，一道赴基地挂职的首批7名党外干部被选派至自贸港建设相关岗位，开展为期一至两年的挂职服务。挂职期间，他们积极转变角色，用心用情做好工作，在实践中淬炼成长，在锻炼中服务自贸港建设。

“这是我成长的大课堂”

“对于这段时间的挂职经历，我想用九个字来概括，即：有付出、有收获、有信心。”民进海南省委会机关干部詹李萍是此次挂职队伍中最年长者。有着会计和行政管理双重专业背景的她

被派往三亚农投集团担任副总经理。

刚到岗时，有着近30年工作经验的詹李萍一下成了“新手”，对新环境、新任务有些不适应。但她迎难而上，迅速进入工作状态，一遍遍熟悉农投集团的资料和文件，阅读学习企业管理和金融投资类书籍。经过一段时间的摸索和实践，詹李萍理清了思路。

由于农投集团刚挂牌成立不久，各项基础性工作都还在加紧完善中。詹李萍首先从完善制度设计入手，在大量的调查研究及面对面征集意见后，先后组织拟订十余项科学规范、运行有效的制度草案。

“这是我成长的大课堂，每一天的工作都是在‘充电’。”今年7月起，詹李萍带领团队与一家民营企业洽谈合作意向，促使深水网箱银鼓鱼养殖项目落成，改变了网箱养殖品种结构单一的现状，并放大了国有资本的功能，为农投集团探索混合所有制改革新路径提供了参考。同时，为进一步提高项目经济效益，她赶赴省外开展市场调研、开拓销售渠道，助力打造三

亚绿色渔业养殖产业链。

“置身这里，我真正理解了什么叫‘奋斗永不止步’。”目前，詹李萍又马不停蹄地投入三亚农村产权服务中心筹建工作。一路向前冲的詹李萍给自己定下目标，不仅要完成“规定动作”，还要做出“亮点”，“这是我的职责，更是我的使命。”

“找到为自贸港建设作贡献的发力点”

近日，在2020年第六届亚洲沙滩运动会组委会驻地，民建海南省委会机关干部沈德安告诉海南日报记者，10个月前，当得知自己将赴三亚旅游文化投资集团挂职时，心情非常激动，“我大学读的是旅游管理专业。这是我发挥专长、增长本领的一次难得机会。”

挂职一个月后，沈德安因招商工作业绩突出，被旅投集团委派至三亚亚沙会组委会担任市场开发部执行副部长。由于市场开发时间紧、任务重，为强化团队整体的专业化招商能力和

服务水平，沈德安在不断加强自身学习的同时，有针对性地为团队成员开展市场开发服务，赞助商权益、特许经营、票务运营等专题授课30余次。

而此时，正值国内多场赛事集中筹备期，企业投资选择性增多，同时，由于新冠肺炎疫情影响，不少企业收紧投资，招商引资难度不断升级。但无论是市场调研、宣传推介，还是合作洽谈、项目对接，沈德安总是带领着团队抢抓超赶，努力探索工作新思路、新方法，奋力跑出招商“加速度”，在到任的一个月内就拓宽了招商渠道。

“截至目前，我们先后与110余家目标企业进行了对接洽谈。根据计划，我们将在11月底前完成40余个项目的签约。”看着一个又一个亚沙会招商合作项目的顺利推进，沈德安兴奋地感慨道，这不仅显示出海南赛事市场旺盛的生命力，也表明国内外投资者对海南投资环境的认可。“通过我们的持续努力，现在已有不少‘大咖’企业对亚沙会各项赛事冠名权产生了浓厚兴趣。”对于接下来的赞助招商工

作，沈德安充满信心。

“在这里，我找到了为自贸港建设作贡献的发力点。我会加倍努力，继续以多招商、招好商为目标，把亚沙会赛事推介和三亚城市推介结合在一起，在扩大赛事影响力的同时，不断提升自贸港的知名度、吸引力，为海南体育、文旅产业融合发展探索新的案例。”沈德安说道。

“这种形式的实践锻炼，促进了党外干部的成长进步，也为培养更多适应自贸港建设的党外人才提供了新路径。”省委统战部相关负责人表示，省委统战部积极与农业、经济、教育、卫生等领域挂职接收单位沟通协调，根据选派人选的专业特长和培养方向，为党外挂职干部搭建施展拳脚的舞台，促进党外干部在真学真干中出经验、出成果、出特色。同时，党外代表人士实践锻炼基地也在积极改进服务方式，健全制度保障，探索创立挂职互动、经验交流等制度，积极拓展联动效应，熏陶、影响更多的党外人士为自贸港建设服务。(本报三亚8月30日电)

**当前运营呈加速恢复性增长态势
三亚机场日均国内旅客吞吐量超去年同期**

本报三亚8月30日电 (记者李艳玲 通讯员曾祥华)8月29日，海南日报记者从三亚凤凰国际机场获悉，今年暑运期间该机场预计执飞航班1986架次、运送旅客301.19万人次，同比分别增长2.43%和-2.01%。今年8月运送旅客已实现同比增长1.6%，航空市场回暖明显。

暑运即将进入尾声，但三亚机场的生产运营情况继续呈加速恢复性增长的良好态势。目前，三亚机场平均每日的国内航班量约350架次、国内旅客吞吐量约5.4万人次，同比已分别恢复至110%和105%左右。7月和8月多家航空公司陆续恢复和增加了三亚-赣州-哈尔滨、三亚-南通-沈阳、三亚-武汉-沈阳、三亚-襄阳-天津、三亚-扬州、三亚-宜昌-天津、三亚-泸州-沈阳等7条航线。同时暑运三亚机场预计投放宽体机2570架次，同比增长192.38%，主要运行航线为往返上海、成都、深圳、重庆等航线。

洋浦新都工业园标准厂房一期项目开工 预计明年2月竣工投用

本报洋浦8月30日电 (记者张文君 特约记者郝少波)8月29日上午，洋浦新都工业园标准厂房一期工程动工，预计明年2月竣工投用。

洋浦管委会有关负责人表示，建设标准厂房是洋浦吸引企业入驻投资、提高空间资源利用效率和提升经济发展水平的有效途径。今年7月已开工建设洋浦保税港区标准厂房工程项目，预计9月底建成。本次开工的洋浦新都工业园标准厂房一期项目属于洋浦标准厂房及海外仓建设项目的一部分，另一部分9月开工。

据悉，洋浦新都工业园标准厂房一期总投资约1.4亿元，采用钢结构，总建筑面积约3.16万平方米，包括4栋标准厂房和1栋设备房等主体工程，以及给排水、绿化等配套设施。项目建成后，有利于洋浦增强对社会企业的投资吸引力，改善园区生态环境，满足资源节约型经济社会的发展要求，节省企业固定资产投资，进一步促进洋浦经济的持续、健康、快速发展。

我省组织自贸港政策解读进机关活动

本报海口8月30日讯 (记者邵长春 特约记者王旭朝 通讯员林宏)根据省委《海南自由贸易港建设政策解读进机关方案》部署，省国资委党委书记、主任、省委自贸港政策宣讲团成员马咏华8月30日在海口为7个机关单位党政干部解读宣讲海南自贸港建设政策。

马咏华结合海南实际，从全球宏观视野角度出发，用通俗易懂的语言和生动案例，分别从自由贸易理论背景、中国加入全球自由贸易的经历、海南自贸港的由来、自贸港与自贸区的区别、自贸港的战略定位、税收政策的特殊性、配套政策的系统性，以及海南自贸港的特色、特殊优势和前景展望等方面，深入浅出解读了海南自贸港建设有关政策。

省国资委、省地质局、省供销合作联社、省住房公积金管理局、省档案局、省大数据管理局、省社会保险服务中心等7个机关单位共400余人参加宣讲会。

海师大海口新海学校投入使用 可提供3000多个学位

本报海口8月30日讯 (记者计思佳 通讯员陈剑森)8月29日，海南师范大学海口新海学校正式投入使用。

海师大海口新海学校位于秀英区粤海大道以西、滨海大道南侧，是在原有新海学校基础上的改扩建学校项目，总投资2.61亿元，为九年一贯制学校，规划小学36+2个班，1710个学位；初中24+2个班，1300个学位。

海师大将对该校教学管理、师资配备、生态教育、特色办学等方面进行规范化管理。新海学校负责人蔡石云介绍，学校未来会聘请海师大师生对学生进行多语种、艺术等教育。

琼海推进农村“厕所革命”问题整改

本报讯 (记者刘梦晓 通讯员罗颖)小厕所连着大民生，为进一步强化技术指导，近日，琼海市举办农村“厕所革命”存在问题整改暨防渗漏改造现场培训会，全力推进农村“厕所革命”问题整改及防渗漏改造工作，切实改善农村人居环境。

现场培训会首站设在琼海潭门镇珍寨村。针对农村“厕所革命”新建户厕改造过程中存在的突出问题，来自塔洋、长坡、万泉、大路、彬村山等镇(区)的干部及施工工匠现场观摩了整改的方法、标准，以及防渗漏改造工作推进过程中制式注塑化粪池安装的技术标准、工作流程等。

厕所改造现场的施工人员介绍，此次培训会明确的厕所改造方法和过去的方法不大一样，按照新方法改造会更加方便、合适。

下一步该市将全面推动整改，确保“厕所革命”半年攻坚战户厕改造达到技术标准，防渗漏改造符合化粪池安装技术要求。



博鳌研究型医院： 国庆前完成主体施工

近日，俯瞰正在建设中的博鳌研究型医院。项目实行24小时施工，确保在今年国庆节前完成全部主体施工，转入室内外装修阶段。

博鳌研究型医院位于博鳌乐城国际医疗旅游先行区，于去年12月开建，一期总投资10亿元。项目建成后将利用乐城的特殊优惠政策，提高我省医疗技术水平，服务省内居民，同时也将作为真实世界临床数据研究中心，开展真实世界研究，助力全国药品医疗器械审评审批制度改革。

本报记者 袁琛 摄

营商环境“做算术” 服务意识“乘倍数”

◀上接A01版

做服务“加法” 从提效率到优服务

审批时限，改革后只有156个工作日，提高了73.5%的审批时限。

优服务，县级领导到机场迎接考察企业客商、实行县级领导“一对N”结对联系企业制度等，琼中黎族苗族自治县全力为企业提供优质服务保障；省市场监管局推进“承诺即入制”改革落地，扩大“实行告知承诺”事项范围，增加27项改革事项，目前海南实行告知承诺事项共87项；海南持续推进贸易投资自由化便利化，落实人才政策，完善设施配套，海口哈罗学校将于今年9月开学……

“以前办理相关证件都通知5个工作日取证，没想到这次一个转身的功夫就办好，也太快了！”李燕儿感慨，这次办证让她深切感受到海南审批效率的提升。

“当办事群众提交材料后，窗口工作人员便立即对材料进行审核，随后系统自动审批，数据传输至制证中心后自动打印、盖章，流程就全部完成。”龙华区政府服务大厅相关工作人员“揭秘”道。

在做好减事项、减材料、减成本等审批“减法”的基础上，海南在抢时间、提效率、优服务等服务“加法”上持续加码——

抢时间，国家税务总局海南省税务局大力推动纳税服务“再提速”，进一步拓宽“非接触式”办税缴费覆盖面，实现146项线上申请事项当日办结；海口国家高新区新上线“极简审批和企业服务平台1.0”，共推出10项专业证照“秒批秒办”事项，以及10项企业创新服务。

提效率，海南推行极简审批制度改革以来，相关园区投资增速明显加快，审批效率提高80%以上，极简审批成为海南产业园区服务企业的一张靓丽名片；万宁12个行业试点综合许可改革共涉及588个工作日的

做壁垒“除法” 从多部门到“一窗口”

受海南邀请，来自37个国家的73位驻华大使以及驻穗、驻沪领事官员于日前集中访琼。作为访琼使节团中的一员，比利时王国瓦隆大区外贸与外国投资总署首席代表江佩儒此趟海南之行有“惊喜收获”。

8月13日，在海南自由贸易港第二批重点项目集中签约仪式上，由海南建设的全国首家投资全流程“套餐式”服务平台——海南国际投资“单一窗口”正式上线，为投资者提供“一站式”服务。

海南国际投资“单一窗口”包含咨询服务、企业开办、项目建设、配套服务四大模块，整合了招商、市场监管、发改等13个部门20个政务系统，实现了企业设立登记、变更、注销等企业开办业务的一窗式受理，以及项目建设、银行预约开户、外汇登记等179项投资延伸服务，覆盖投资项目的事前、事中、事后的全流程业务。

“建设海南国际投资‘单一窗口’，是海南主动适应国际经贸规则重构新趋势，实行以过程监管为重点的投资便利制度的创新举措。”省商务厅相关负责人介绍，海南国际投资“单一窗口”通过整合企业业务办理事项和流程优化再造，实现企业开办最多跑一次，全流程缩减企业提交表单材料55%，缩减审批时限和环节近70%，企业办理全流程业务提速至最快2个工作日内即可办结。

“投资便利度、税收政策优惠程度、营商环境等，都是外资企业十分看重的部分。”在签约现场见证海南国际投资“单一窗口”上线后，江佩儒又打开海南自贸港招商引才网浏览“单一窗口”，“发现里面有英文等多个版本，并对咨询服务、企业开办、项目建设、配套服务等都进行了详细解

读。希望不久的将来，通过这个平台，比利时企业可以更便捷、更高效地在海南开展经贸活动。”

“部门同心，其利断金”；做好“除法”，“破壁”为要。

营商环境涉及各级各部门，海南通过打破部门壁垒、促进部门联动，推动各级各部门心往一处想、劲往一处使，合力营造一流营商环境，加快实现企业投资“乘法”。

以目前正在上线运行的海南政务服务网新版为例，在海南政务服务网此次改版过程中，省公安厅积极推动身份证、户口簿、驾驶证、行驶证、居住证电子证明文件与省一体化平台实现共享互认，为群众办事免提交以上材料打下坚实基础。”省一体化在线政务服务平台工作专班相关负责人表示。

与此同时，省社会保险服务中心、省人力资源开发局、省住房公积金管理局等单位也积极组织业务、技术骨干，加入省一体化平台工作专班并驻点办公，对现有业务进行持续优化，打通各单位系统壁垒，为企业和群众提供全流程一体化在线服务，全面提升海南政务服务规范化、便利化水平，助力海南自贸港打造国际一流的营商环境。

“减”审批、“加”服务、“除”壁垒……我省大力营造法治化、国际化、便利化的一流营商环境，赢得了来琼投资企业大幅上涨。

今年7月，全省新增市场主体超2.53万户，同比增长36.66%，平均日增市场主体超过800户。其中，企业超1.41万户，同比增长183.19%。与此同时，今年上半年，共有30多个国家和地区在我省新设外资企业。

用脑用心做算术，营商环境阔步迈。作答“营造法治化、国际化、便利化的一流营商环境”一题，海南将继续着力于“做算术”，通过“减”审批、“加”服务、“除”壁垒，促进企业投资“乘”倍数，推动高质量高标准建设海南自贸港。(本报海口8月30日讯)